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25. Leia, com atenc¢do, o texto abaixo:

“Entre as mudancas que vém ocorrendo na sociedaddelra destacae o agravamento da pobreza
exclusdo social nas regides metropolitanas. Além pimblemas que acarreta, a expansao da pi
metropolitam ndo encontra arranjos institucionais que cordribpara a eficacia das politicas govername
Estas raramente consideram a nova geografia daséxcke seus requisitos quanto a tomada de dedsi
coordenacdo das ac¢Bes que cabem as diferenteadesidla Federacdo. A preocupagdo com O 1
agravamento das desigualdades sociais nas gramthdes deu origem a expressdo “metropolizacé
pobreza”, que se justifica em termos quantitateatas transformacgdes qualitativas que estdo ocrrea
regides metropolitanas a partir de meados da Ulliecada.”

REZENDE, Fernando & TAFNER, Paulo(org8yasil: o estado de uma na¢&®&o Paulo: Ipea, 2005

A expansédo da pobreza nas regifes metropolitanasorre, porque:

a)

b)

c)

d)

€ um problema que se restringe exclusivamergssas aglomeracdes e € um processo de degradacao
urbana por meio da invasdo e ocupacao ilegal des gréblicas e privadas, como é o caso das areas de
preservacao ambiental e de prote¢cdo de mananciais.

os domicilios pobres e indigentes localizadasag regides sdo 0os menos afetados pela crisentanga,

ja que neles a renda do trabalho aumenta e é noepeso dos beneficios constitucionais sobre a renda
familiar.

durante os periodos de estagnagdo econdmica auedcimento lento, as atividades muito sensieis
gueda no consumo sdo as primeiras a serem afetagaa parcela consideravel dessas atividadesZaeali

se nessas regides.

as melhorias das condi¢cbes de moradia das pdmdale baixa renda estdo atreladas ao financiament
privado, ocasionando a menor participacdo de fayeksas de comodos e corticos no total dos dawsicil
urbanos.

o setor informal, entendido como o conjunto postos de trabalho protegidos pela legislacao Itreba,
decresceu na Ultima década, explicando assim agagpo da qualificacdo da mao-de-obra nessas segide

26. Leia, atentamente, o texto abaixo:

“Os mapas da Terra-Média incluidos énBenhor dos Anéisiostravam uma flecha aptando o norte e ur
barra de escala. Isso significa que a distanciada@egdo eram consideradas exataalgo impossivel r
mapeamento de um mundo redondo em um pedaco papape!.”

FONSTAD, Karen WynrO Atlas da Terra-MédiaUm guia auténtic® atualizado para a geografia
O Senhor dos Anéi® Hobbit e O Silmarillion, de J. R. TolkieBdo Paulo: Martins Fontes, 2004.

Sempre existirdo distor¢cdes nos mapas, porque:

a)

b)
c)

d)
e)

os sistemas de coordenadas foram criados pacalezacdo de um ponto na superficie terrestréice mo
globo.

a escala dos mapas impede que os detalhesrsgj@sentados, impossibilitando a reproducéo didade.

as projecoes cartograficas foram elaboradasdquentlas as areas da superficie terrestre erandemtas
planas.

0s mapas sempre sdo elaborados a partir do g@nista de quem esta na superficie terrestre améspaco.

€ impossivel fazer um mapa em duas dimensdeseajpeima representacdo exata de uma estruturésde t
dimensdes.



27. Leia, com atenc¢do, a descrigdo da paisagem a seguir

Estamos voando a sete mil metros de altitude A.rfjévoa se dissipa e revela o escudo arquézormgunto d
rochas muito antigas que afloraram no periodo Aagaggasto e carcomido de Minas Gerais e uma Gix
de cumes, acima de 1000 m de altitude, que secemteam distribuidos pela Serra do Espinhacgo. A ¢
cOrregos marrons serpenteiamguigosos rumo ao seu encontro com o Rio Sao Famadisleste, corredeir
se precipitam para o Rio Doce e o Oceano Atlanfitstamos passando agora por uma paisagem cica
pelo trabalho humano. A oeste no horizonte-escuro, distinguem-se vagame os grandes reservatorios
barragens de Furnas e Trés Marias. Logo passand@paia da Mantiqueira com altitudes que chegame

de 1000 m. Assim, o Estado de Minas Gerais fica pras.
Adaptado de WARREN, DA ferro e fogo: a histéria e a devastacdo da Mata AttanBrasileira Sao Paul
Companhia das Letras, 1996.

Marque a alternativa que apresenta 0 mapa queanaxta realizada pelo avido
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28. O grafico a seguir representa a vazao (quantidadegda) de um rio, situado em area urbana, erpérésdos
de tempo distintos, apos a ocorréncia de uma chuva.

A

Vazao Fluvia

Tempo depois que a chuva comeca (minutos)

= 2005 = = 1975 *eeeeet 1950

Fonte: UFJF, 2005.

Através da andlise do grafico, pode-se constatr qu
a) no processo de urbanizacdo atual, a vazdo db négularizada pela facilidade de infiltragcdo dagno
solo.

b) em 1950, o volume de &gua que escoava supbrfaite era maior em funcdo da area edificada,

facilitando a vaz&o do rio.
c) a crescente urbanizacdo acelerou o processgivladio dos rios, aumentando o volume de aguaajo
logo apés o inicio da chuva.

d) as enchentes urbanas eram mais freqiientes €n [@d@S os rios tinham menor capacidade de vazdo da

aguas das chuvas.

e) atualmente, o aumento da darea edificada diminuiaxa de permeabilidade dos solos, alterando

imediatamente a vaz&o dos rios, logo apdés o idiichuva.

29. Leia, com atenc¢do, o texto a seguir:

“Segundo o Ministério do Desenvolvimento Agrario¥, 2005), este tipo de agricultura produz hoje 4f¥
rigueza gerada no campo no Brasil, correspondemtgraximadamente R$7 bilhdes. Sdo cerca de qu
milhdes de agricultores (84% dos estabeleciment@ssr brasileiros) que vivem em pequenas propriesii
produzem a maior parte da comida que chega a nosdarasileiros. Quase 70% do feijdo vém destadaiilé
assim comm 84% da mandioca, 58% da producédo de suinos, ®4%itd bovino, 49% do milho e 40% |
aves e ovos. Além disso, € um importante instruspata manter os trabalhadores no campo.

Em 2003, o PIB do setor cresceu 14,31% em relag@ma anterior. Alémealser a base de importantes cat
de produtos protéicos de origem animal, sendo itéajier no caso do PIB da Cadeia Produtiva dos S

(58,8% do PIB total desta cadeia), do Leite (56%a&Aves (51%).”
Fonte:www.mda.gov.br

Marque o conceito que adequa@®RRETAMENTE as informagdes:
a) Latifundio de exploracéo

b) Monocultura de subsisténcia

c) Agricultura familiar

d) Agricultura deplantation

e) Agricultura de terraceamento
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30. Marque a alternativa que apresenta a rel@@&RETA entre o Dominio Morfoclimatico e suas principais

Acdo antrépica

Esta area vem sendo alterada desde o Brasil Colénia,gpnintenso
processo de urbanizagdo e exploracdo madeireira.

Relevo

Escudo Cristalino

caracteristicas:
a) | NUmero de meses seci|s 3-5
Precipitacdo
400
. £ 300
Esboco do gréfico de E 2004, :ﬂ:l' —l:} Dominio dos
initaca adi 100
precipitacdo média anu il ST 1 |—|'=' = |‘ ' Mares de
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Morros
Mese:
AC30 antrépica Esta area vem sendo intensamente devastada, pargafad lu
¢ P urbanizacgéo, agricultura, silvilcutura e pecuaria.
Relevo Planaltos irregulares, com muitas serras e morros
b) Numero de meses sec!i|s 0
Precipitacdo
300
g € 200+ —
Esboco do grafico de & ool I [ ] .
precipitacdo média anu il Dominio
S Amazonico
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Mese:
ACA0 antrépica Quase totalmente modificado durante o século XIX, paceda
& P madeira na fabricacdo de méveis e na construcao civil
Relevo Relevo Planaltico de maior altitude
Q) Numero de meses seci |s 1-2
Precipitacao
400
. 300
Esboco do grafico de £ 2004] ‘t
A o 100]] .
precipitacdo média anu il ; TI:ITD.D.Q. 'E'D,DT Dom|n|9 _das
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Araucanas
Mese:
Ac30 antrépica Tem sido intensamente alterado para dar lugar a degaastagens para
& P a criagdo extensiva de gado e para a instalacdoalerds, como a sojga.
Relevo Predominio de Chapadas
d) NuUmero de meses sec! |s 0
Precipitagdo
300
4Er 2004 __
Esboco do gréfico de E
precipitagdo média anu pl ] H |_| Dominio do
0 T T T T T T T T T T T
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Cerrado
Mese:
. L uase totalmente alterado devido a pratica deéwiegtensiva de gado|e
Acéo antropica
& P a introducdo das culturas de arroz, soja e trigo.
Relevo Relevo Planaltico de grandes elevacbes
e) Numero de meses seci |s 0-1
Precipitacao
300
v E 200
Esboco do gréfico de 100 _|'
precipitacdo média anu pl . 'D'D'n'ﬂ' 'E'D'D' Dom|n|o.das
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Pradanas
Mese:
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31. Leia o texto abaixo:

“A natureza do conflito mudou. O século vinte, oisnsangrento da historia da humanidade, foi dedfi
primeiro, pelas uerras entre paises e, depois, pelos receios deadua de confronto violento entre d
superpoténcias. Agora, esses receios deram lugarnamlos das guerras locais e regionais, tra
predominantemente em paises pobres, no interi@stios freos ou falidos e com pequenas armas cor
preferidas. A maioria das vitimas das guerras ge éaivil. H4 menos conflitos no mundo hoje do eue

1990, mas a parcela desses conflitos que ocormaésas pobres aumentou.”
Fonte:Relatério do Desenvolvimento Humano 200BIU.

Marque a alternativa que apresemtapaise orecurso natural do qual provém meios para sustentar conflitosnios:

Pais Recursos
a) | Afeganistao Madeiras
b) | Angola Petréleo
c)|Peru Géas natural
d) | Colémbia Café
e)| Indonésia Pedras preciosas

32. Leia, com atengéo, 0s mapas a seguir:

Mapa Il

Mapa |
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20
0 500 kr

Mapa I Mapa IV Mapa V

%

(milhdes de reais em 1997,

33.350
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0 500km

.
(milhdes de reais em 19

&% ‘ e

0 500 kr

Utilizando as divisGes classicas e analisando sgaddades em termos de setores econdmicos, marque
alternativa que apresenta o mapa referente ao SEERYICOS:

a) Mapal

b) Mapalll

c) Mapalll

d) MapalV

e) MapaV

(milhGes de reais em 1997)
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